



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
Федеральный исследовательский центр
«Коми научный центр Уральского отделения
Российской академии наук»
(ФИЦ Коми НЦ УрО РАН)

Институт языка, литературы и истории
Коми научного центра Уральского отделения
Российской академии наук
(ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН)

Коммунистическая ул., д. 26, Сыктывкар, ГСП-2, Республика Коми, 167982
Тел./факс: (8212) 24-55-64, E-mail: illh@mail.illhkomisc.ru <https://illhkomisc.ru>
ОКПО 31106471, ОГРН 1021100511332, ИНН/КПП 1101481574/110145005

06.10.2022 № 333-06-01-09/183

На № _____ от _____

РОССИЯСА НАУКА Да ВЫЛЫС ВЕЛЁДЧАН
МИНИСТЕРСТВО

«Россияса наукаяс академиялён
Урал юёнса Коми наука шёрин»
туялан удж нүйдьсь федеральной шёрин
Федеральной канму
съёмкуд наука учреждение
(ТФШ РНА УрЮ Коми НШ)

Россияса наукаяс академиялён
Урал юёнса Коми наука шёринлён
Кыв, литература да история институт
(ТФШ РНА УрЮ Коми НШ КЛИИ)

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Института языка,
литературы и истории ФИЦ Коми
научный центр Уральского отделения
РАН д.и.н.

Жеребцов И.Л.



ОТЗЫВ

Официального оппонента на диссертационное исследование Ябыштаева Тенгиса Степановича «Родовое движение алтайцев в конце XX – начале XXI века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Диссертационное исследование Ябыштаева Тенгиса Степановича «Родовое движение алтайцев в конце XX – начале XXI века» является итогом большой и кропотливой работы ее автора.

Объектом изучения стали родовые организации алтайцев, являющиеся важным фактором современного культурного и этнополитического развития этой этнической группы, проживающей в регионе со сложным составом населения.

Актуальность темы диссертации. Диссертационное исследование Ябыштаева Тенгиса Степановича нацелено на решение трех важных

исследовательские проблемы: 1) ревитализация традиций, придание им новых смыслов и инструментальных возможностей, 2) использование этнических традиций для политизации этничности и укрепления политических позиций этнических элит в полигэтнических регионах, 3) роль исторической памяти в современном культурном развитии этнических групп и способы ее актуализации. Названные проблемы имеют как теоретическое, так и конструктивно-прикладное значение, поскольку, во-первых, тема конструирования, деконструкции и реконструкции традиций в отечественной этнологии и западной культурной антропологии является одной из наиболее дискуссионных, а во-вторых родовые организации алтайцев, являются важным фактором современного культурного и этнополитического развития этой этнической группы, проживающей в регионе со сложным этническим составом населения и учет этого фактора в региональной модели этнополитики очевидно необходим.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Основная часть работы Ябыштаева Т.С. состоит из введения, трех глав и заключения. Первая глава представляет собой анализ условий и предпосылок, явившихся стимулами, способствовавшими возникновению родового движения алтайцев в конце XX – начале XXI века. Во второй подробно рассматривается институт зайсаната и его роль в современном родовом движении алтайцев. Третья посвящена анализу деятельности «Курултая алтайского народа». Каждая из глав содержит обширный корпус материалов, который логично и последовательно излагается и анализируется автором. Значительная часть представленного материала впервые вводится в научный оборот, а выводы и заключения автора обоснованы и в целом не вызывают возражений. При этом стоит заметить, что вводимые в научный оборот сведения и материалы позволяют сделать глубокий анализ этнополитических процессов в Республике Алтай и показать их специфику.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов. Диссертационная работа Ябыштаева Т.С. имеет целью дать комплексную характеристику родового движения алтайцев, и эта цель им успешно достигнута. На наш взгляд, описаны и проанализированы все значимые аспекты возникновения и развития родового движения, показана его эволюция и идейные позиции лидеров, этапы его становления и развития. Тем самым автор обогатил представления о родовом движении у народов России, представил качественный анализ роли родового движения алтайцев в региональных этнокультурных и этнополитических процессах.

Достоверность и обоснованность результатов исследования. Результаты исследования отвечают критериям достоверности, предъявляемым квазититивным исследованиям в социальных науках. Этот вывод обусловлен как анализом примененных соискателем теоретического и эмпирического подходов, так и сравнением полученных им результатов с результатами, полученными в других исследованиях по сходной тематике.

Диссертационное исследование Ябыштаева Тенгиса Степановича основывается на обширном материале, значительная часть которого впервые вводится в научный оборот. Источниковая база является достаточно внушительной и включает самые разные данные – от исторических материалов и архивных сведений до авторских полевых материалов. Значительный корпус источников введен в научный оборот самим автором, он включает не только записи интервью с информантами и этнографические наблюдения, но и материалы семейных архивов и родословных. Именно этот факт обеспечивает не только достоверность материалов, приводимых в работе, но и ее новизну.

Однако к тексту диссертационной работы Ябыштаева Т.С. есть ряд замечаний.

Констатируя кризис родового движения, автор называет его причиной соперничество элитных группировок, хотя ряд его замечаний позволяют сделать вывод, что причины кризиса более глубоки. Здесь очевидно

необходимо было оценить степень поддержки родового движения со стороны населения, причем важно было коснуться разных групп населения: сельских и городских жителей, молодежи, а также и иноэтнических жителей республики.

О деятельности и инициативах движения сказано подробно и основательно, но не вполне очевидно, как менялось политическое влияние движения с момента его возникновения до настоящего времени.

На наш взгляд термин «этническое возрождение» широко используемый автором является достаточно неопределенным и некорректным, ибо он активно используется этническими активистами и идеологами этнонациональных организаций и скорее может рассматриваться как публицистический штамп, который применяется к ныне здравствующим и вполне самодостаточным народам, которые эти активисты начали «возрождать» на рубеже 1980-1990-х гг. и до сих пор «возрождают». Очевидно, что полностью исключить использование этого термина в работе, которая посвящена анализу деятельности этнонациональных организаций невозможно, но в этом случае он должен быть закавычен, чтобы подчеркнуть, что он не является авторским.

Необходимо было также уточнить содержание понятий «родовое и этническое самосознание», «родовая идентичность», «нация» и ряд других, поскольку их трактовки вызывают вопросы.

Однако, высказанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертационной работы Ябыштаева Тенгиса Степановича.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности. Диссертация Ябыштаева Тенгиса Степановича «Родовое движение алтайцев в конце XX – начале XXI века» является цельным самостоятельным исследованием на актуальную тему, выполненным на высоком научном уровне, имеющим существенную теоретическую и научно-практическую значимость. Диссертация отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 1 октября 2018 г.). Результаты диссертационного исследования нашли отражение в 36 публикациях автора, включая семь статей в изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования, а также апробированы в выступлениях и докладах на 7-и международных и 12 всероссийских и региональных конференциях. Сискатель Ябыштаев Т.С. заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук (специальности 5.6.4. — этнология, антропология и этнография).

Официальный оппонент
Заведующий сектором этнографии
Института языка, литературы и истории
ФИЦ Коми научный центр Уральского
отделения РАН, доктор
исторических наук
(специальность 07.00.07 – этнография,
этнология и антропология),
профессор
e-mail:shabaev@mail.illhkomisc.ru
тел:8212)245088



/Ю.П.Шабаев/

